



高温下穿西装戴手套,“您好”“再见”是禁语 殡葬司仪: 让生命告别得更更有尊严



□记者 赵朝军 文/图

昨日又是一个桑拿天,最高气温35℃。11时许,在洛阳朝阳陵园,殡葬司仪杨朝晖穿着西装戴着白手套主持安葬仪式。

在太阳下一站就是近一个小时,一场仪式下来浑身都湿透了,但杨朝晖说:“穿西装主持是对逝者的一种尊敬,热点不算啥。”杨朝晖当殡葬司仪已经五年了,先后主持过千余场安葬仪式。

杨朝晖今年43岁,1987年到甘肃当兵,1990年退伍,当过司机、做过小生意。2007年他应聘到洛阳朝阳陵园当司机,在工作中发现,很多客户希望陵园能提供殡葬司仪,杨朝晖和家人商量后便主动请缨。

当殡葬司仪有很多讲究,为此,他搜集了很多民间殡葬主持流程和民俗文化知识,比如工作时不能微笑,不能说“您好”“再见”,死者家属默哀也得跟着默哀,一年四季要穿西装戴白手套主持等。

“殡葬司仪言谈举止都要严肃。”杨朝晖说,“我们这行有很多禁语,比如和死者家属见面不能说‘您好’,你想家属都是流着眼泪来的,如果说‘您好’,脾气不好的家属马上会把脸一拉,回一句‘好什么好’。追悼会结束绝不可说‘再见’,更不能说‘欢迎下次再来’。”

有人觉得他的服务好,便要给他辛苦费或者给他拿几盒烟,但都被他婉言谢绝了。“我们这里有规定不能收的,只要家属认同我,我就很高兴。”杨朝晖说。



- ① 他送不少逝者走完最后一程
- ② 高温下,忙碌的他满脸汗水
- ③ 为仪式作准备
- ④ 他有时间就会为烈士擦拭墓碑
- ⑤⑥ 主持安葬仪式